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MEDIENBIOGRAPHIE
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Zeitstrahl Mediennutzung
- Durchschnittsalter des Erstgeborenen bei der ersten Mediennutzung -

Eltern von Kindern zwischen 3 und 19 Jahren
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Quelle: FIM 2011 Basis: Eltern, n=468



JIM 2011: 
Jugend, Information, (Multi-)Media

Grundgesamtheit:
Jugendliche von 12 bis 19 Jahren in Telefonhaushalten der BRDJugendliche von 12 bis 19 Jahren in Telefonhaushalten der BRD

Stichprobe:
R ä t ti Sti h b 1 205 PRepräsentative Stichprobe, n=1.205 Personen

Erhebungszeitraum und -methode:g
Telefonische Befragung (CATI) von 16. Mai bis 26. Juni 2011
(jährliche Erhebung seit 1998)

Durchführung:
ENIGMA GfK Medien- und Marketingforschung, Wiesbaden
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MEDIENAUSSTATTUNG
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Haushaltsausstattung 2011g
Handy Fernseher Internetzugang

99% 99% 99%

Tablet-PCComputer/Laptop

10%100%

7

Basis: alle Befragten, n=1.205Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent
10%



Gerätebesitz Jugendlicher 2011g
Handy Fernseher Internetzugang

96% 52% 45%

Computer/Laptop Tablet-PC

79% 3%
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Basis: alle Befragten, n=1.205Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent

3%



Gerätebesitz Jugendlicher 2003 - 2011
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Quelle: JIM 2003 - 2011  in Prozent



MEDIENMEDIEN-
NUTZUNGNUTZUNG
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Medienbeschäftigung in der Freizeit 2004 - 2011
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Quelle: JIM 2004-2011, Angaben in Prozent Basis: alle Befragten



INTERNET
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Internet: Nutzungsfrequenz 2011
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65 25 6 3 2Mädchen
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Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent Basis: alle Befragten, n=1.205



Internet: Nutzungsfrequenz 2004 - 2011
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Quelle: JIM 2011 - JIM 2004, Angaben in Prozent



In den letzten 14 Tagen für Internet genutzte Medien:

100

99
Computer/Laptop

4

29
Handy/Smartphone

2011 (n=1 156)

4

1

7
Spielkonsole

2011 (n=1.156)
2008 (n=1.127)

1

1
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Fernseher

Quelle: JIM 2011, JIM 2008, Angaben in Prozent Basis: Befragte, die mind. einmal in den letzten 14 Tagen Internet nutzten

15



Verteilung der Internet-Nutzungszeit

Kommuni-
kation
46%

Spiele

46%
Jungen

p
17%

Recherche/   
Info
14%

Mädchen

Unterhaltun
g

23%

14%
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer, n=1.188



Aktivitäten im Internet  Schwerpunkt Kommunikation 
- täglich/mehrmals pro Woche -

77Online-Communities wie z.B. schülerVZ, studiVZ, 
f b k t

56

77

E-Mails empfangen und versenden

facebook nutzen

45

48

Chatten, also Chatrooms besuchen

Instant-Messenger wie z.B. ICQ oder MSN nutzen

13

19

Sich mit anderen Internet-Nutzern in Multi-User-
S i l t h lt

Über das Internet telefonieren, skypen

7

13

Tweets lesen

Spielen unterhalten
2011 (n=1.205)

5
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Quelle: JIM 2011, JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: alle Befragten



SOZIALESOZIALE
NETZWERKENETZWERKE
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Communities: Nutzungsfrequenz 2011
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Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent Basis: alle Befragten, n=1.205



Genutzte Online Communities 2011/2010/2009 
- offene Nennungen, Auswahl -
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53
29

SchülerVZ.de

6
37

72
Facebook.de
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11
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Wer-kennt-wen.de
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Basis: Internet-NutzerQuelle:  JIM 2009, JIM 2010, JIM 2011,Angaben in Prozent, Auswahl



Online-Communities: Privatssphäre

Privacy OptionPrivacy Option aktiviert
206

Ø Anzahl FreundePrivacy-Option 
aktivert

67

79

Privacy-Option aktiviert

144

159

Ø Anzahl Freunde

46

21

79%
2009 (n=994) 2010 (n=999) 2011 (n=1.041) 2009 (n=994) 2010 (n=999) 2011 (n=1.041)



PROBLEMATISCHEPROBLEMATISCHE
INHALTE
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40 Jemand hat, ohne mich vorher zu fragen, peinliche oder beleidigende 
Videos/Fotos, ins Internet gestellt
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Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer, n=1.188



40
Es wurde Falsches oder Beleidigendes über mich im Internet 

verbreitet
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Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer



40
Es gab im Freundeskreis schon einmal Ärger wegen Einträgen 

im Internet

26

29 28 28
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Dabei ging es um:
Visuelles (Bilder/Videos) 10%
Texte/Kommentare 10%
Falsches/Fake 4%
Mobbing 2 %
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Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer, n=1.188



40
Gibt es jemanden in Deinem Bekanntenkreis, der 

schon mal im Internet fertig gemacht wurde?

25
27

25 25

30

Wo?
Im Chat: 7%
In einer Community: 14%
In Foren: 2%
Woanders: 1%
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Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer, n=1.188



SchülerVZ Verhaltenskodex

htt // h l t/l/ lhttp://www.schuelervz.net/l/rules

http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=NQcTZb
nQp-4
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Im Internet schon rechtsextreme Seiten gesehen

26Gesamt
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Mädchen
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer, n=1.188



In der Community schon von politischen 
oder religiösen Gruppen angesprochen worden

10Gesamt
Politische Gruppen: 5 %
(etablierte Parteien 2%, Rechte 
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Jungen

Mädchen

(
Szene/Parteien 2%

Religionsgemeinschaften: 5%
Zeugen Jehovas 2% ; kath./ev. Kirche 1%, 
Muslime/Islamisten 1%, Scientology 1%
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Nutzer Online- Communities, n=999



HANDY
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http://www.youtube.com/watch?v=dxWrF8FTlwU
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Handy-Besitzer 2011 und 1998

96 98 94 96 96 97 95 95 95 97100

Gesamt 1998, n=803 Gesamt 2011, n=1.205
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Quelle: JIM 2011, JIM 1998, Angaben in Prozent



Gerätebesitz Jugendlicher  2011
S t h

14 %

Smartphone

2010

25 %

2011

Basis: alle Befragten, n=1.205Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent
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„Habe schon mal mitbekommen, dass eine Schlägerei
mit dem Handy gefilmt wurde“
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Quelle: JIM 2011 - 2008, Angaben in Prozent Basis: Besitzer Handy/Smartphone



Probleme mit dem Handy
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Mädchen jemand hat beleidigende Bilder/Text über 
mich verschickt
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Basis: Besitzer Handy/Smartphone, n=1.173Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent



Kenntnis/Erhalt brutaler Videos oder Pornofilme aufs Handy

80
ist bekannt

21Gesamt

Freunde/Bekannte 
haben bekommen

habe selbst bekommen

44
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Quelle: JIM 2011, Angaben in Prozent Basis: Besitzer Handy/Smartphone, n=1.173



Erhalt brutaler Videos oder Pornofilme
aufs Handy 2011-2008
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Quelle: JIM 2011 - JIM 2008, Angaben in Prozent Basis: Besitzer Handy/Smartphone



Projekt Handysektor.de

htt // h d kt d /i d hhttp://www.handysektor.de/index.php

http://www.handysektor.de/index.php/aktuelles/

http://www.handysektor.de/index.php/12tipps/tipp_gewalt_porno/
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Flyer Handysektory y
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit !
Bestellung und Download unter: www mpfs deBestellung und Download unter: www.mpfs.de
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